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В сучасних умовах вдосконалення освітніх технологій в Україні на-
була актуальності проблема оптимізації організації навчального про-
цесу з дисциплін, що викладаються в закладах вищої медичної освіти, 
зокрема з медичної біології. Одним із шляхів вирішення цієї пробле-
ми є використання навчально-методичного комплексу з дисципліни 
«Медична біологія» для забезпечення підготовки студентів-першо-
курсників, зокрема майбутніх фізичних терапевтів та ерготерапевтів, 
з урахуванням біоетичних аспектів професійної діяльності фахівців в 
галузі медицини.

Разом з тим, слід звернути увагу, що адаптаційний процес до нав-
чання у закладі вищої освіти у першокурсників пов’язаний серед ін-
шого з новим соціальним статусом, зі зміною звичного способу жит-
тя, з підвищенням рівня навчального навантаження, з вимогами до 
діяльності особистості як студента тощо. Названі чинники особливо 
впливають на студентів у перші місяці навчання в закладі вищої осві-
ти. Тому актуальним аспектом педагогічної діяльності є полегшення 
закономірного процесу їх адаптації до навчання і перебування в но-
вому соціумі. Завданнями викладачів кафедри біології Національного 
медичного університету імені О.О. Богомольця є не тільки забезпечен-
ня проведення навчальної роботи зі студентами-першокурсниками з 
використанням розробленого ними навчально-методичного комплек-
су з дисципліни «Медична біологія» з урахуванням специфіки май-
бутньої професійної діяльності сьогоднішніх студентів, а й допомога 
їм у подоланні проблем, пов’язаних із адаптацією до нових для них 
умов навчальної діяльності, чому має сприяти оптимізація організації 
навчального процесу у закладі вищої освіти у відповідному напрямку. 

Навчання у закладі вищої освіти, зокрема медичному, відіграє 
особливу роль у розвитку людської особистості. Саме в цей період за-
кладаються основи професійних якостей майбутнього фахівця в галузі 
медицини. У зв’язку з названим, метою навчально-виховного проце-
су в перший рік навчання студентів в закладі вищої освіти є, зокре-
ма, гармонійний розвиток особистості і як майбутнього фахівця, і як 
особистості. 

Відзначимо, що в процесі освітньо-професійної адаптації студен-
та-першокурсника можна виділити інституціональну (формальну), 
дидактичну та соціально-психологічну складові. Перша передбачає 
знайомство студента зі структурою, атмосферою, специфікою закла-
ду вищої освіти, зокрема медичного, розуміння студентом змісту на-
вчального процесу й усвідомлення ним своїх прав і обов’язків; друга 



233

EUROPEJSKIE STUDIA HUMANISTYCZNE: Państwo i Społeczeństwo Issue 2, 2021

передбачає включення студента в хід навчального процесу, форму-
вання в особистості самостійності, організованості, систематичнос-
ті та дисциплінованості, що є важливими передумовами успішного 
навчання; стосовно ж соціально-психологічної складової адаптації, то 
вона передбачає налагодження взаємодії особистості з іншими сту-
дентами, формування в неї комунікативних навичок, вироблення в неї 
власного стилю поведінки [1]. 

В залежності від форм і способів взаємодії студента і освітнього се-
редовища адаптація в особистості першокурсника може відбуватися 
різними темпами. Успішність адаптації залежить від зв’язку методів 
навчання у закладі вищої освіти з такими, прийнятими на попередніх 
етапах здобування освіти особистістю, від рівня самостійності особи-
стості, від її мотивації до навчання, від повноти її професійної орієн-
тації, в кінцевому результаті від професійної ідентичності студента, 
зокрема майбутнього фахівця у сфері охорони здоров’я, а також від 
його бажання оволодіти в повній мірі навчальною програмою з кон-
кретної дисципліни; вона дозволяє усунути внутрішні перестороги в 
студента, знижує ризик розвитку проблемних аспектів в його навчаль-
ній діяльності [2].

Важливою складовою процесу адаптації виступає взаємодія осо-
бистості з соціумом. Завдяки успішній адаптації студент-першокур-
сник набуває можливість ефективно діяти в нових умовах закладу ви-
щої освіти, зокрема медичного. Якщо ж адаптація відбувається повіль-
но або навіть не настає, то в особистості можуть виникати додаткові 
труднощі різноманітного характеру у процесі навчання, в ході взаємо-
дії з членами студентського середовища та викладачами тощо. Умова-
ми успішної адаптації студента-першокурсника є високий вихідний 
рівень інтелектуального розвитку особистості, вміння в неї працювати 
з навчальною літературою, розвинута в неї мотивація до навчання й 
оволодіння майбутньою професією. Разом з тим проблемні аспекти в 
адаптації студента у згаданий вище період можуть бути пов’язаними 
з раніше сформованими стереотипами поведінки, що не кореспонду-
ються з такими, прийнятими в закладі вищої освіти, з недостатнім рів-
нем готовності до навчання в останньому, з низькими психологічною 
готовністю та мотивацією до опанування майбутньою професією, з 
несамостійністю у прийнятті відповідних рішень, з низьким рівнем 
самодисципліни тощо. На успішність адаптації впливають ціннісні 
орієнтири студентів-першокурсників, їх вмотивованість до напруже-
ної навчальної роботи, рівень тривожності, особливості темперамен-
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ту, комунікативні здібності тощо. Викладачам необхідно зважати на 
хвилювання першокурсників, які знаходяться в нових для них умовах, 
на те, що проблеми з оволодінням знаннями в студента можуть бути 
пов’язаними саме з несформованими якостями готовності до навчан-
ня у закладі вищої освіти. 

При підготовці до вступу до закладу вищої медичної освіти май-
бутнім студентам корисно опрацювати розроблений на кафедрі біо-
логії Національного медичного університету імені О.О. Богомольця і 
виданий друком навчально-методичний комплекс, що містить скла-
дові з біології людини, з загальної біології, з біології тварин, з біоло-
гії рослин, розрахований на осіб, які отримують (або вже отримали) 
загальну середню освіту [3, 4, 5, 6]. Це сприятиме їхньому входженню 
в освітнє середовище закладу вищої медичної освіти. Важливими за-
вданнями викладачів у роботі з першокурсниками є навчити їх оволо-
дівати знаннями і практичними навичками в нових для них умовах, 
коректно організувати їх самостійну роботу. 

Серед форм адаптації студента до навчальної діяльності у закладі 
вищої освіти можна розрізнити активну та пасивну: у першому ви-
падку студент-першокурсник легко пристосовується до нових умов, 
швидко входить у мікросоціум; у другому випадку адаптація студента 
відбувається повільно, залежить визначально від його оточення, соці-
уму. Педагогічний контроль, допомога викладачів, їх активна участь в 
житті студента, їх психологічна підтримка студента, залучення його в 
колектив є важливими складовими адаптаційного процесу, ефектив-
ність якого залежить також від стану здоров’я студента, прояву його 
вольових якостей. Названі питання потребують особливої уваги з боку 
викладачів [7].

У зв’язку з наведеним вище оптимізація організації навчально-ме-
тодичного забезпечення з медичної біології є важливою передумовою 
створення належних умов для успішної адаптації студентів-першо-
курсників, підготовка яких відбувається в галузі фізичної терапії та ер-
готерапії, до навчальної діяльності в закладі вищої освіти.

Медична біологія є базовою природничо-науковою дисципліною 
при підготовці фахівців медичної галузі. Метою її викладання є фор-
мування у студентів наукового світогляду з медико-біологічних аспек-
тів життєдіяльності людини, вироблення в них вміння аналізувати от-
риману інформацію, набувати нових необхідних для подальшої діяль-
ності знань, визначати місце та роль біології в загальній системі наук 
про природу і медицину. Предметом вивчення навчальної дисциплі-
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ни «Медична біологія» є біологічні основи життєдіяльності людини. 
Ця дисципліна не тільки забезпечує природничо-наукову підготовку 
студентів, але й закладає фундамент для подальшого засвоєння ними 
знань та вмінь з багатьох споріднених навчальних дисциплін, а також 
з професійно-практичних дисциплін, що вивчаються в закладі вищої 
медичної освіти.

Викладання медичної біології студентам-першокурсникам здійс-
нюється на кафедрі біології Національного медичного університету 
імені О.О. Богомольця у відповідності до затвердженого навчально-
го плану, мети і завдань, викладених у навчальній програмі. Основні 
питання навчальної програми з медичної біології висвітлюються сту-
дентам першого курсу під час лекцій, а детальний розгляд загальних 
закономірностей, законів, концепцій та теорій біології відбувається 
на практичних заняттях. Важливо під час проведення лекцій усклад-
нювати структуру навчального матеріалу й прискорювати темп його 
викладання виключно поступово, зважаючи на особливості адаптації 
студентів-першокурсників до навчальної діяльності, а на етапі узагаль-
нення, систематизації та закріплення засвоєних знань, умінь і навичок 
студентів під час практичних занять використовувати тестові завдання, 
ситуаційні задачі.

Навчання студентів-медиків на кафедрі біології є комплексним 
процесом, що включає навчальний, методичний та виховний напрям-
ки педагогічної діяльності. Водночас забезпечення навчального про-
цесу на сучасному рівні вимагає від викладачів систематичного підви-
щення кваліфікації, участі у науково-практичних конференціях, про-
ведення навчально-методичної, виховної та науково-дослідної роботи. 

З метою забезпечення ефективного навчання студентів, підго-
товка яких відбувається за різними спеціальностями в закладі вищої 
медичної освіти, створення умов для оволодіння навчальним матері-
алом студентами, для управління їхньою самостійною роботою, для 
забезпечення контролю якості їхнього навчання на кафедрі біології 
розроблено навчально-методичні комплекси, які включають: відпо-
відні навчальну робочу програму з дисципліни «Медична біологія», 
тематичний план лекцій, практичних занять та самостійної роботи 
студентів, методичні матеріали до лекцій і їх мультимедійний су-
провід, методичні матеріали до практичних занять (тестові завдання, 
ситуаційні задачі тощо), методичні матеріали до самостійної роботи 
студентів. Важливим інструментом для досягнення поставленої при 
вивченні дисципліни мети є підготовлені за участі науково-педаго-
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гічних працівників кафедри біології Національного медичного уні-
верситету імені О.О. Богомольця навчальні книги для забезпечення 
навчальної діяльності студентів з медичної біології [8, 9, 10]. Застосу-
вання в організації навчального процесу сукупності названих засобів 
навчання спрямоване на оптимізацію умов з підвищення його ефек-
тивності. Коректно підібрані методичні прийоми сприяють мотивації 
студентів до оволодіння навчальною дисципліною, формуванню в них 
творчого мислення, потягу до саморозвитку та самоосвіти, що є вкрай 
важливим, у тому числі для їхнього подальшого успішного навчання 
в закладі вищої медичної освіти і подальшої професійної діяльності у 
майбутньому. 

Ефективність навчання студента-першокурсника залежить від 
ряду чинників: вихідного рівня його підготовки, психологічного ста-
ну у згаданий вище адаптаційний період, темпу опанування навчаль-
ним матеріалом, рівня комунікативної компетенції особистості тощо. 
З урахуванням наведеного навчальний процес в закладі вищої освіти 
має базуватися на таких принципах навчання як науковість, послідов-
ність, цілісність, диференційованість, наступність [11].

При опрацюванні студентами програмного матеріалу з медичної 
біології необхідна систематична самостійна робота, яка розвиває ви-
тривалість, організованість, дисциплінованість, пам’ять, вміння пра-
цювати з навчальними книгами. Стимулом до самостійної роботи сту-
дентів є мотивація до навчання. Значною мірою саме від неї залежать 
навчальні досягнення студента, розвиток його особистісних якостей. 
Самостійна робота студентів є невід’ємною складовою навчального 
процесу, має бути спрямованою на глибоке засвоєння навчального 
матеріалу з дисципліни. Саме підвищення ролі самостійної підготов-
ки студентів в ході опанування майбутньою професією сприяє їх ста-
новленню як фахівців [11]. 

Якщо студент-першокурсник планує стати в майбутньому фахіве-
цем в галузі фізичної та реабілітаційної медицини, тоді він має бути 
в повній мірі підготовленим до виконання комплексу покладених на 
нього професійних обов’язків. Біологічні основи необхідних для цьо-
го знань і умінь закладаються під час оволодіння навчальною дисци-
пліною «Медична біологія». Так, наприклад, при вивченні її розділу 
«Молекулярний та клітинний рівні організації життя» майбутнім фі-
зіотерапевтам та ерготерапевтам важливо навчитись інтерпретувати 
процеси регуляції життєдіяльності організму, що відбуваються на мо-
лекулярному та клітинному рівнях організації життя, трактувати зна-
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чення змін структурно-функціональної організації клітини у розвитку 
порушень процесів життєдіяльності людини, пояснювати механіз-
ми реалізації генетичної інформації в клітині, аналізувати структур-
но-функціональні зміни у клітині в ході клітинного циклу та наслід-
ки його порушень. При вивченні розділу «Біологія індивідуального 
розвитку» студентам-першокурсникам необхідно оволодіти вмінням 
визначати біологічні закономірності індивідуального розвитку орга-
нізму, трактувати особливості репродукції людини у зв’язку з її біос-
оціальною суттю, пояснювати механізм гаметогенезу, інтерпретувати 
особливості ембріонального та постембріонального розвитку люди-
ни, а також критичні періоди ембріогенезу людини, інтерпретувати 
сучасні теорії старіння й аналізувати проблеми довголіття людини, 
визначати види регенерації, її шляхи, особливості та значення регене-
ративних процесів у людини. Вивчаючи розділ «Закономірності спад-
ковості та мінливості» викладачу слід акцентувати увагу майбутніх 
фахівців у галузі фізичної терапії та ерготерапії на вмінні пояснювати 
типи успадкування ознак у людини, значення мутацій у виникненні 
хромосомних і генних спадкових хвороб людини. При вивченні розді-
лу «Основи медичної генетики» студентам треба навчитися інтерпре-
тувати застосування методів генетики людини в медико-генетичному 
консультуванні та пояснювати біологічні аспекти їх використання для 
з’ясування механізмів виникнення спадкових захворювань, аналізува-
ти каріотип людини, пояснювати типи спадкових хвороб людини у 
зв’язку зі структурними змінами її спадкового матеріалу. Вивчаючи 
розділ «Людина й навколишнє середовище. Основи медичної пара-
зитології» педагогу доцільно звернути увагу студентів, з одного боку, 
на характеристиці значення екології як важливої складової в системі 
біологічних наук, на теоретичних основах розробки заходів охорони 
природи та здоров’я населення, раціонального використання при-
родних ресурсів, на наслідках антропогенного забруднення довкілля 
як причини виникнення ряду захворювань людини, а з іншого – на 
визначенні методів лабораторної діагностики паразитарних захво-
рювань, способів зараження людини паразитичними найапростіши-
ми, гельмінтами, членистоногими та їхньому медичному значенні, на 
трактуванні взаємовідносин в біологічній системі «паразит – хазяїн», 
на вмінні розрізняти специфічних і механічних переносників збудни-
ків хвороб людини, характеризувати представників окремих груп от-
руйних організмів, які становлять небезпеку для здоров’я людини, на 
шляхах впливу токсинів біогенного походження на людину. 



238

EUROPEAN HUMANITIES STUDIES: State and Society Issue 2, 2021

Студенту, який працюватиме в майбутньому у сфері фізичної те-
рапії та ерготерапії важливо розуміти і вміти знаходити зв’язок між 
біологічними основами спадковості й мінливості та впливом чинників 
навколишнього середовища на людину, визначати медико-біологічні 
аспекти взаємовідносин людини з оточуючим навколишнім середо-
вищем й закономірності її адаптації до нього, пояснювати біологічні 
основи виникнення інвазійних хвороб людини, визначати медико-бі-
ологічні принципи застосування заходів особистої та громадської 
профілактики цих захворювань людини, визначати біорізноманіття, 
географічні та екологічні умови поширення отруйних для людини 
організмів, а також пояснювати можливість використання біологіч-
но-активних сполук природного походження в медичній практиці.

Накопичений на кафедрі біології Національного медичного уні-
верситету імені О.О. Богомольця досвід дозволяє виділяти основні 
шляхи оптимізації процесу навчання студентів медичній біології із 
застосуванням сучасних освітніх технологій, враховуючи при цьо-
му індивідуальні особливості майбутніх фахівців у сфері охорони 
здоров’я, забезпечувати ґрунтовну предметну підготовку й спри-
яти професійному становленню, саморозвитку та розкриттю твор-
чого потенціалу особистості. Впровадження навчально-методич-
ного комплексу з дисципліни «Медична біологія» є передумовою 
ефективного, успішного засвоєння студентами змісту навчальної 
дисципліни. Згаданий вище підхід сприяє досягненню навчальних 
цілей викладання медичної біології студентам вищого медичного 
закладу освіти.
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Abstracts

ІРИНА ПОГОРІЛА, ОКСАНА ГУРНЯК, НАТАЛІЯ КОРНОВА, 
АНДРІЙ БИЧКО, ОЛЕКСАНДР РОМАНЕНКО. Підходи до 
формування біологічної компетенції в студентів закладу 
вищої медичної освіти. У статті проаналізовано напрямки педа-
гогічної діяльності зі студентами-першокурсниками закладу вищої 
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медичної освіти, які вивчають медичну біологію, враховуючи особли-
вості їхньої підготовки, зокрема майбутніх фізичних терапевтів та 
ерготерапевтів, з використанням навчально-методичного комплек-
су з названої дисципліни й обговорено шляхи адаптації студентів до 
навчання у закладі вищої медичної освіти. 
Ключові слова: адаптаційний процес, студенти-першокурсники, 
навчально-методична робота, навчально-методичний комплекс, на-
вчальна дисципліна «Медична біологія».

ИРИНА ПОГОРЕЛАЯ, ОКСАНА ГУРНЯК, НАТАЛЬЯ КОРНО-
ВА, АНДРЕЙ БЫЧКО, АЛЕКСАНДР РОМАНЕНКО. Подходы 
к формированию биологической компетенции у студентов 
учреждения высшего медицинского образования. В статье 
проанализированы направления педагогической деятельности со сту-
дентами-первокурсниками учреждения высшего медицинского обра-
зования, изучающих медицинскую биологию, учитывая особенности 
их подготовки, в том числе будущих физических терапевтов и эр-
готерапевтов, с использованием учебно-методического комплекса по 
названной дисциплине и обсуждены пути адаптации студентов к 
обучению в медицинском университете.
Ключевые слова: адаптационный процесс, студенты-первокурсни-
ки, учебно-методическая работа, учебно-методический комплекс, 
учебная дисциплина «Медицинская биология».

IRYNA POHORIŁA, OKSANA HURNIAK, NATALIA KORNOWA, 
ANDRIJ BYCZKO, OŁEKSANDR ROMANENKO. Podejścia 
do kształtowania kompetencji biologicznych u studentów 
placówki wyższych szkół medycznych. W artykule dokonano analizy 
obszarów działalności pedagogicznej ze studentami I roku wyższych 
szkół medycznych studiujących biologię medyczną z uwzględnieniem 
specyfiki ich kształcenia, w tym przyszłych fizjoterapeutów i terapeutów 
zajęciowych, z wykorzystaniem kompleksu edukacyjno-metodycznego 
tej dyscypliny oraz omówiono sposoby adaptacji studentów do nauki w 
wyższych szkołach medycznych.
Słowa kluczowe: proces adaptacyjny, studenci I roku, praca edukacyjno-
metodyczna, zespół edukacyjno-metodyczny, dyscyplina pedagogiczna 
„Biologia medyczna”. 




